

Историческая справка Чановского района Новосибирской области

Как административно-территориальная единица Чановский район образован 25 мая 1925 г., Президиум ВЦИК утвердил постановление об образовании Сибирского края. Чановский район с центром в селе Чаны образован в составе Новониколаевской губернии Барабинского округа.

Однако история заселения этих мест уходит в глубь веков на десятки тысяч лет. Когда первые люди пришли на земли нынешнего Чановского района сказать трудно. Но археологические раскопки древних курганов позволяют утверждать, что первые поселенцы обосновались здесь в самом конце эпохи палеолита, 14-13 тысяч лет назад.

По сохранившимся в многочисленных курганах фрагментам быта и промысловой охоты, можно вполне реалистично восстановить жизнь древнего человека на территории Чановского района и всей Барабинской лесостепи того времени.

Обилие водоемов, богатых рыбой и водоплавающей дичью, конечно же, побуждали древнего поселенца к охоте и рыболовству. Кроме того, рацион пополнялся сбором ягод, грибов и съедобных кореньев.

Жили первые поселенцы в искусно сооруженных землянках или полуземлянках уходящих на полметра – метр на глубину. Накрывали их шкурами крупных животных, наброшенных на каркас из дерева или костей мамонта. Посреди жилища, на прочном глиняном фундаменте, прямо под большой отдушиной в крыше, располагался огромный очаг, а попросту место для костра, на котором готовили пищу и грелись холодными вечерами. Главное помещение соединялось с другими, не столь объемными, для хранения продуктов и хозяйственного инвентаря. Иногда жилое помещение соединялось специальным ходом с соседними жилищами, но постепенно жители одной землянки объединялись в обособленные сообщества.

В эпоху неолита животный и растительный мир был примерно такой же, как и в настоящее время, с той лишь разницей, что количество птиц и животных было неизмеримо больше, чем в наше время.

С этой эпохой связаны открытия человечества во многом повернувшие его судьбу в лучшую сторону. Это новая обработка камня, изобретение ткачества, керамики. Продуктом ткачества стала и рыболовная сеть, которая позволяла ловить гораздо большее количество рыбы и получать более стабильный продукт питания, чем на охоте.

В неолите жители этих мест постепенно стали налаживать связи сначала с ближними, а затем и с дальними соседями.

Но это было не только односторонним движением местных аборигенов. Вслед за ними на просторы Барабы, богатейшие обильными рыбными и охотничьими промыслами, начинают переселяться другие народы, в отличие от местного монголоидного населения с четами европеоидного типа.

Налицо существование двух линий развития культуры населения Барабы. В эпоху раннего металла пришлые с северо-запада популяции полностью адаптируются к местным условиям и, по-видимому, на равных сосуществуют с аборигенами этих мест. Мирному сосуществованию, конечно же, способствовало природное богатство края, и чрезвычайно низкая плотность населения.

В это время появились первые зачатки скотоводства. Кроме охоты и рыбалки древний человек уже познал основы примитивного земледелия. Именно его трудами на территории нынешнего Чановского района проложены первые пахотные борозды. Сеяли, в основном, скороспелые культуры – ячмень, просо... А для сохи приспособили крупные рога животных...

История археологических исследований Чановского района берет свое начало с середины XIX – начала XX веков. Впервые археологическое изучение территории, административно относящейся к современному Чановскому району, начинается в 60-е годы XIX века и связано с работами академика Ф.В.Радлова.

В настоящее время известно о 114-ти археологических объектах, расположенных на территории Чановского района.

Много тайн хранит земля в этих краях, привлекая пытливых исследователей. На территории Чановского района сохранилось богатейшее историческое наследие, которое может пополнить золотой фонд мировой культуры.

На берегу реки Омь ученики чановских школ не раз находили (1971, 1978, 1988 гг.) останки мамонта, которые хранятся в Чановском краеведческом музее.

В 1975 году на территории нашего района, на правом берегу реки Омь, неподалеку от села Старая Преображенка, была обнаружена уникальная археологическая находка - Меч каролингов. История меча уходит к 11 - началу 12 веков. Клинок меча был изготовлен в Центральной Европе, вероятно на территории Германии, а затем оказался в Швеции или на острове Готланд, где его снабдили богато украшенной серебром рукоятью. Об этом говорит специфический узор, характерный для шведов и ливов. Как попало это грозное и дорогостоящее оружие в Сибирь?

Первый вариант ответа – меч мог попасть в Западную Сибирь благодаря торговым связям. Восточные клинки завозились купцами в северную Югру. Именно здесь, на севере, проходил древний путь из Руси в Приобье, который носил название Зырянской дороги, или Русского теса. Путь этот действовал в XI веке.

Нельзя исключать вариант, что меч попал в Барабу вместе с отрядами Ермака. Несмотря на наличие у казаков огнестрельного оружия и сабель, даже стрелецкие отряды пользовались мечами. Поэтому вполне возможно, что казаки Ермака имели их на вооружении.

В Чановском районе также обнаружены памятники, оставленные первыми русскими.

Впервые русские начали проникать в Сибирь задолго до похода Ермака, уже в XI веке. Но о массовом переселении русских в зауральские земли и их освоении, можно говорить только в конце XVI-XVII вв., после разгрома сибирского хана Кучума и присоединения Сибири к России.

Переселенцы шли в Сибирь из северных районов европейской части страны, привлеченные слухами о свободной и плодородной земле. Многие оседали здесь, создавая поселения.

Так появились с.Карачинское (1674), (в настоящее время с. Старые Карачи) д. Осинцево (1675), д. Погорелка (1680), д. Сергино (1686), с. Покровское (1727), д. Бейбулатово (1772 г., сейчас д. Калиновка), с. Тебисское, д. Тайлаково (1770).

В конце XVIII – XIX в. переселение в Сибирь также шло в двух формах – принудительной и в виде стихийного народного переселения. Наиболее эффективным и прочным было вольное переселение. Сибирь была не только «краем изгнания» - местом каторги и ссылки, но и широким полем приложения труда многих вольных переселенцев.

В 1800 году русскими основан п. Рождественский, в 1810 деревня Сарабалык, в 1860 деревня Преображенка.

В 1875 г. возникла Ново-Покровская заимка (в настоящее время рабочий поселок Чаны), которая со строительством Сибирской железной дороги (1891 г.) превратилось в крупное торгово-перевалочное село. Завоз и вывоз товаров теперь мог осуществляться по железной дороге. Купцы строили дома, магазины, склады, московский купец Волков при станции Чаны начал строить Феодосиевскую церковь (1890).

Представители Датского общества организовали кампанию по скупке масла для отправки его за границу.

С 1889 г. ведет свое летоисчисление здравница, известная своими лечебными свойствами на всю страну - санаторий «Озеро-Карачи».

В 1894 г. украинцами основано – село Полтавское, в 1895 г. – поселок Зенкино.

В 1911 г. в селе Покровском (в настоящее время рабочий поселок Чаны) проживало 609 человек, по понедельникам открывался базар, работала школа грамоты, имелось также 15 торговых лавок, сельская аптека, пивная лавка, церковь, паровая мельница, пряничное заведение.

Наступил октябрь 1917 г. Весть о победе Великой Октябрьской социалистической революции пришла в сибирскую деревню вместе с декретами о мире и о земле. Эти годы стали для жителей суровым испытанием.

В деревнях Чановского района установление власти Советов затянулось до марта 1918 г. Затем началась гражданская война. На территории района проходили бои с армией Колчака. Так, в братской могиле в центре села Покровка похоронены 16 человек, отдавших свои жизни в борьбе с контрреволюцией.

После освобождения территории района от интервентов встал вопрос об организации Советской власти. В деревнях Советская власть восстанавливалась сразу же, после разгрома колчаковцев, местными коммунистами.

В 1926-1928 гг. продолжалось хозяйственное строительство района. Состоявшийся в декабре 1927 г. XV съезд ВКП(б) провозгласил курс на коллективизацию. В 1928 году начался активный рост коллективных хозяйств, на 1 октября 1928 г. их в районе было 42. Это был лучший показатель среди соседних районов, поэтому в 1929 году Чановский район был объявлен показательным по коллективизации.

В декабре 1929 г. было объявлено о переходе к политике «ликвидации кулачества как класса». Кулаков семьями выселяли в отдаленные районы, многие были отправлены в лагерь. Сотни людей были высланы из Чановского района.

Помимо колхозного движения шло строительство крупных совхозов, для которых выделялись свободные земельные участки. В 1928-1932 гг. в Чановском районе было создано 5 крупных советских хозяйств (совхозов), которые с первых же лет работы давали государству животноводческую продукцию и зерно. Возникали новые населенные пункты, которые сначала имели названия номерных ферм и только Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 02.06.1976 г. все они были переименованы и получили названия местной топонимики.

В 1935 году в Чановском районе было 68 колхозов, из них 8 рыболовецких.

В эти годы по стране развернулось формирование машино-тракторных станций. Первой в конце 1936 года в районе появилась Осинцевская МТС, в Чанах МТС организована в 1938 году, в 1941 году начала свою работу Зенкинская МТС. Это были крупные государственные предприятия, оснащенные первоклассной машинной техникой, которые обслуживали колхозы.

В 1936 году территория района была уже 4979 кв.км., сельское население района составляло 31,2 тыс. чел, кроме того в с. Чаны 2910 чел., населенных пунктов 60. Имелось 2 электростанции мощностью 30 квт каждая.

В этом же году летчики Валерий Чкалов, Георгий Байдуков и Александр Беляков совершили беспосадочный перелёт из Москвы на остров Удд через мыс Челюскин и Петропавловск- Камчатский, а в 1937 г. через Северный полюс в США. Отрадно отметить, что Байдуков Георгий Филиппович наш земляк. В Чанах он закончил школу-интернат. В 1928 году окончил школу летчиков и стал летчиком-испытателем. 24 июля 1936 г. присвоено звание Героя Советского Союза.

С полным основанием предвоенные годы в истории района можно назвать героическим и трагическим временем, но впереди всех ждало страшное испытание – Великая Отечественная война.

С первых дней войны мирная жизнь района стала перестраиваться на военный лад, к военкомату шли люди, готовые по призыву и добровольно идти на фронт, причем готовность идти на фронт наравне с мужчинами выражали женщины. Война ворвалась в каждый дом, в каждую семью. На фронт уходили отцы и дети, братья, целые семьи.

Чановцы участвовали почти во всех великих сражениях, имеющих историческое значение. За годы войны наш район дал Родине двух полных кавалеров орденов Славы, пять Героев Советского Союза.

Из Чановского района на фронт было направлено 8210 человек. Погибло в боях 1678 человек, пропало без вести 1807 человек, умерли в госпиталях 401 человек, в плену 20 человек. Вернулось с войны 4304 человека. В память о павших, не вернувшихся с войны, почти во всех селах района стоят памятники и обелиски. Каждый год 9 мая жители приходят, чтобы почтить память своих земляков, в день заключения брака молодожены воз-

лагают к ним цветы, как дань уважения и благодарности за мирное небо, завоеванное на полях сражений.

Все военные годы жители Чановского района самоотверженно трудились, чтобы снабдить армию продуктами питания, накормить население в тылу, дать сырье для промышленности. На фронте люди отдавали жизни в борьбе с врагом и в тылу стремились сделать все, что можно, чтобы приблизить победу.

В подлинно народное движение превратился сбор теплых вещей и подарков для фронтовиков. Бойцы получали от чановцев валенки, полушубки, теплые носки и много других вещей.

Во время войны в районе пребывали эвакуированные с прифронтовой полосы, Ленинграда, жители Карело-Финской АССР, немцы из Поволжья, Краснодарского края, Симферополя, калмыки. Их размещали по колхозам, совхозам и в Чанах. Труд этих людей стал большим подспорьем в районе, так как рабочих рук сильно не хватало. В основном трудились женщины, подростки и пожилые люди.

С июля 1941 г. санаторий «Озеро-Карачи» был реорганизован в эвакогоспиталь № 2486, первые раненые прибыли в госпиталь в октябре. Одновременно на лечении в эвакогоспитале находилось до 650 раненых. За годы своей работы в госпитале прошли лечение более 10 тысяч человек.

Для детей, оставшихся без родных, в Чановском районе во время войны было образовано три детских дома - Щегловский, Сарыбалыкский, Тармакульский.

После окончания войны трудящиеся приступили к восстановлению народного хозяйства. В июле 1945 г. стали прибывать первые эшелоны с демобилизованными воинами, были восстановлены отпуска рабочим и служащим, прекращены обязательные ежедневные сверхурочные работы.

За период 1948-1953 гг. в Сахалинскую и Камчатскую области несколько раз из Чановского района на добровольных началах переселялись семьи рыбаков. Всего на Дальний Восток было переселено около 100 семей.

В 1949 г. введена в действие Чановская полуавтоматическая телефонная станция, появилась телефонная связь со всеми городами СССР.

В 50-годы мирный труд сочетался с активно развернувшимся строительством.

В 1954 г. Ферма крупного рогатого скота колхоза им. Сталина Земляно-Заимского сельсовета была участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки и была награждена медалью. В 1955 г. звероферма Чановского ондатрового хозяйства участвовала во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке и также была награждена медалью.

Героической страницей в истории района стало освоение целинных и залежных земель. За период с 1953 г. по 1956 г. посевные площади всех сельскохозяйственных культур выросли на 76,4 %, а по сравнению с 1950 г. почти в 2 раза. В 1959 году посевные площади составляли 105,9 тыс.га, в том числе зерновыми культурами было занято 73,2 тыс. га. поголовье крупного рогатого скота за этот период времени достигло 46,5 тыс. гол., в том числе 19,6 тыс. коров

В 1958 г. состоялось открытие первой скважины минеральной воды на курорте «Озеро Карачи». Открылся детский санаторий «Озеро - Карачи».

60-е годы стали периодом активного экономического развития района. Процессы оптимизации структурного состава хозяйств сочетались с насыщением новой техникой, внедрением новых технологий, началом широкой механизации трудоемких процессов на селе. Быстрыми темпами развивается строительство в колхозах и совхозах. По строительству район прочно удерживал 1 место в области и переходящее областное Красное Знамя.

Годом наибольшей численности населения района стал 1963 год. В то время в районе проживало 44,9 тыс. чел.

В 1968 г. по эффективности лечения гинекологических заболеваний и полиартритов курорт «Озеро Карачи» занял 1-е место в СССР и утвержден участником ВДНХ СССР.

В 1972 году на базе совхоза «Блюдчанский» проводилось Всесоюзное совещание-семинар по возделыванию, обработке и залужению солонцовых земель в Сибири.

В 1977 г. сдан в эксплуатацию завод по производству сухого молока, макет объекта был представлен в Москве на строительной выставке ВДНХ, как представляющий большой интерес для специалистов. Таких заводов было построено по стране всего 10.

В 70-80 годы производство все больше сотрудничает с наукой. Этот период можно назвать периодом зрелого колхозно-совхозного строя. На селе происходит активное строительство объектов соцкультбыта и жилья. В населенных пунктах района возводятся дома культуры, школы, детские сады, производится асфальтирование улиц, многие дома подключаются к центральному отоплению. В районном центре строятся здания железнодорожного вокзала, больницы, аптеки, бензозаправочная станция, кинотеатр «Экран» и многие другие объекты, проводится асфальтирование улиц.

Весь этот мощный потенциал района создавался рядовыми тружениками района. Родина высоко оценила труд чановцев. В разное время около 2000 граждан были удостоены высоких трудовых правительственных наград. Двое жителей нашего района удостоены звания Герой Социалистического труда. Тридцать три жителя имеют звание Заслуженного работника РФ.

В 90-е годы происходит поиск новых форм и методов управления, коренного изменения системы производственных отношений и собственности. Формируется новая социальная группа - частные предприниматели. Стали происходить глубокие социально-экономические преобразования в селе. В процессе аграрной реформы основной акцент был сделан на приватизацию земли и реорганизацию сельскохозяйственных предприятий.

В настоящее время площадь Чановского района составляет 5,5 тыс. кв. км. В районе 65 населенных пунктов, которые входят в состав 13 сельских поселений и рабочего поселка Чаны. Находясь в западной части Новосибирской области, район занимает выгодное географическое положение. Через его территорию проходит железнодорожная Транссибирская магистраль, автотрасса общероссийского значения «Байкал».

Чановский район обладает большими водными пространствами. На территории района протекает река Омь. Озеро Чаны является одним из крупнейших естественных внутриматериковых водоемов.

Санаторий «Озеро Карачи» обладает уникальными природными факторами: чрезвычайно качественной минеральной водой, очень эффективной лечебной грязью и особой целебной силой рапой.

На территории района находится особо охраняемая зона - Кирзинский охотничий заказник, задачей которого является охрана редких исчезающих видов животных, памятники природы «Остров Медвежий», «Остров Узкорецкий».

Социально-экономическое развитие района за последние годы характеризуется устойчивой направленностью на рост объемов производства промышленной и сельскохозяйственной продукции, развитие предпринимательства, личных подсобных хозяйств, укрепление социальной сферы.

На территории Чановского района работает 8 промышленных, 2 строительных, 19 сельскохозяйственных предприятий, 4 автотранспортных организации, 2 предприятия связи, 20 крестьянско – фермерских хозяйств, 5078 личных подсобных хозяйств, 139 малых предприятий, 442 лица, занимающихся индивидуальной предпринимательской деятельностью.

На начало 2013 года в районе проживает 27908 человек. Доля трудоспособного населения 45%. Численность работающих составляет 11429 человек.

Чановский район сегодня – это территория с динамично развивающейся промышленностью. Объем произведенной промышленной продукции в 2012 году составил 2417,3 млн.рублей. Основной объем продукции выпускается ООО «Карачинский источник». Здесь выпускается продукция высокого качества и отвечает мировым стандартам. ООО «Карачинский источник» - в пятерке лидеров России по объемам продаж минеральной воды «Карачинская». В 2012 году на предприятии запущены новые линии розлива минеральной воды и изготовления цветных и сокосодержащих напитков в стеклотаре.

Растут объемы производства ООО Фирма «Карачинская звезда». В регионе также широко известна производимая в Чановском районе минеральная вода «Чистозерье».

Среди сельскохозяйственных предприятий ведущими являются общества с ограниченной ответственностью «Советская Родина», «Красносельское», «Блюдчанское», ОАО «Щеглово». Не так давно образованные сельскохозяйственные предприятия: общества с ограниченной ответственностью «Чанызернопродукт», «Тармакуль», СПК «село Красное», с первых лет своей работы показывают высокие результаты.

Из года в год район увеличивает объемы строительно-монтажных работ. Объем выполненных строительно-монтажных работ за 2012 год составил 1 019 200 тыс. рублей. За год введено в эксплуатацию 5 216 кв. метров жилья. Активно ведутся работы по газификации района. За период с 2007 года по 2012 год газифицировано 489 домов района, проложено 13,2 км сетей высокого и 8,9 км низкого давления, работы в этом направлении будут продолжены.

По итогам 2012 года район признан лучшим спортивным районом области в номинации «Спортивная элита 2012», стал победителем в областных сельских летних спортивных играх Новосибирской области по второй группе среди 18 районов и городов области. В 2012 году знаковым событием стало строительство плавательного бассейна «Дельфин» в р.п. Чаны, который посещают не только жители рабочего поселка, но сел района.

По результатам конкурса культурной деятельности среди муниципальных районов и городов Новосибирской области в номинации «Организация эффективной культурной деятельности на территории района» Чановский район занял II место. Шесть самодеятельных коллективов имеют звание «народный» или «образцовый». В 2012 году творческие коллективы Чановского района стали победителями в одном Международном и трех Всероссийских конкурсах.

Образовательные учреждения района включены в развитие инновационной инфраструктуры. В последние годы значительно улучшилась материально-техническая база многих школ. В районе трудится более 100 молодых специалистов, что составляет 14% от общего числа педагогов района. Наш район имеет высокий показатель по обеспеченности учащихся компьютерными местами. Все школы имеют высокоскоростной Интернет. Знаковым событием в 2012 году стало строительство школы имени 75-летия Новосибирской области в с.Тебисское.

За последние годы выросла сеть дошкольных учреждений. Если в 2005 году детских садов было всего 17, то в 2012 они действуют в тридцати шести населенных пунктах района. В р.п.Чаны в 2011 г. построен новый детский сад.

В последние годы происходят серьезные изменения в системе здравоохранения, проведена реконструкция поликлиники, главного корпуса центральной районной больницы. Большие финансовые средства вкладываются в приобретение медицинского оборудования, молодым специалистам предоставляется жилье.

Для эффективного оказания населению государственных и муниципальных услуг в р.п. Чаны построен Многофункциональный центр организации предоставления государственных и муниципальных услуг.

В Чановском районе ждут инвесторов для развития сельскохозяйственного производства, размещения перерабатывающих предприятий, освоения побережья озера Чаны, развития рыболовно - охотничьего и сельского туризма.

У района богатая история и в настоящее время достигнутые результаты свидетельствуют о том, что Чановский район успешно развивается и уверенно смотрит в будущее.

О.А.Губер
Начальник отдела архивной службы
администрации Чановского района
10.04.2013 г.

1. С поклоном к тебе, земля чановская /группа авторов/- Новосибирск: издательство ЦЕРИС, 2010.
2. Археологические памятники Чановского района Новосибирской области / группа авторов/- Новосибирск: Научно-производственный центр по сохранению историко-культурного наследия, Институт археологии и этнографии СО РАН, 2011.
3. ОАС администрации Чановского района Ф.1 Оп.1.
4. Районная газета «Коллективное животноводство» № 16(1357)